

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Român! Cetiți cu luare aminte cuvântările publicate în n-rul nostru de azi ale d-lor dr. Al. Vaida-Voevod, D. R. Ioanțescu și C. Anghelșescu rostite la adunarea de Duminecă în fața miilor de cetățeni ai Capitalei!

24 IANUARIE

Zi mare, zi istorică. Cea mai luminoasă și strălucitoare zi din calendarul Istoriei Neamului Românesc.

Prin fâlfăitul lor, steagurile naționale povestesc în această zi văzduhurilor avântul și loviturile, suferințele și bucuriile cu toată vitejia și jertfele, cu care un neam își taie drum în Istorie.

Ziua Unirii! Ziua, în care s-a aruncat puntea sufletească și a inimii frățești peste Milcov. Ziua împlinirii idealului sfânt, care a zdrobit îndărătnicia politică a Carpaților de altădată, a smuls Țara arcașilor lui Ștefan cel Mare din ghiarele Vulturului cu două capete și a scăpat Prutul de blăstămii de a

mai despărți frate de frate.

În fața marilor momente, din care e clădit soclul, pe care se înalță tronul falnic al Unirii Neamului românesc, ne plecăm cucernici. Și îndreptându-ne gândul spre figurile istorice din a căror minte clară și din avântul și jertfa cărora s-a împletit coroana de serbătoare a acestei zile, să ne facem datoria. Să le ascultăm glasul, care ne strigă din mormânt:

Uniți vă! Din unirea sufletelor românești zidiți temelia, pe care să se așeze viitorul binecuvântatei țări, pe care vitejia românească a hărăzit o pe veci și integral Neamului Românesc România a Românilor!

Moartea Regelui George al Angliei

Un bărbat mare prin calitățile sale, un Suveran cuminte și bun, stimat de cetățenii săi și admirat de o lume, s-a stins ieri noapte la castelul său din Sandringham: regele George al Angliei.

Vestea morții a stârnit o adâncă durere, pe care omul o simte după un mare dispărut. Regele George al V-lea și-a iubit poporul cu toată dragostea unei inimi strâns legată de durerile, de nevoile și bucuriile supușilor săi. A știut și a finit ca să nu vină în contradicție cu aspirațiile poporului său, ci a rămas pildă de conștiințiozitate și simplitate în executarea îndatoririlor impuse de misiunea de Suveran.

Atât în politica internă cât și în cea externă a știut să fie un înțelept sfătuitor, căutând — fără a eși din drepturile sale constituționale, — să găsească soluții, cari să împace sentimentele populare.

În timp de pace și în vreme de războiu defunctul rege a fost alături de poporul său, fiindu-i acestuia părinte, frate și prieten.

Alături de durerea poporului britanic, poporul românesc se pleacă cu smerenie în fața catafalcului, care odihnește acum osemintele unui mare om și mare Suveran, ale cărui legături de sânge cu Familia noastră domitoare sporesc și ne împovărează mai mult durerea sufletului.

Regele George al V-lea s-a născut în 1865, ca al doilea fiu al prințului Wales de pe atunci și al prințesei Alexandra a Danemarcei. S-a urcat pe tron la 1910, după moartea regelui Eduard al VII-lea.

Eri a avut loc proclamarea noului rege al Angliei, *Eduard al VIII-lea* fiul cel mai mare al regelui defunct.

Corpul defunctului rege, George al V-lea va fi adus azi dela Sandringham în Capitală, iar în 28 l. c. va avea loc înhumarea rămășițelor pământești. Întreg imperiul britanic e în doliu. Presa din întreaga lume aduce omagii, relevând meritele defunctului rege.

† Episcopul Roman Ciorogariu

La încheierea ziarului primim trista veste a încetării din viață a episcopului Roman Ciorogariu, sfârșit la reședința sa episcopală din Oradea, în patriarhala vârstă de 84 ani.

S'a s'as un căr'urar de seamă și un harnic arhipăstor al bisericii ortodoxe.

În vremurile ungherești a desfășurat o apreciată activitate în calitate de profesor și director al școlii normale din Arad. Om al neamului și bisericii sale, a scos în acel timp la Arad revista „Biserica și Școala”, căutând să întărească legătura între aceste două instituții, cari erau temelie de existență și viitor a neamului românesc. În a-

celași timp colabora la diferite ziare românești, apărând drepturile neamului său.

În anul 1921 a fost ales episcop al Oradiei, demnitate pe care episcopul Ciorogariu și-a ilustrat-o printr-o energică activitate în domeniul bisericesc, cultural și național. Organizarea episcopiei de Oradea și înființarea Academiei teologice de acolo, suau merite mari legate de numele marelui și vrednicului prelat.

Neamul, care a avut atâtea de cules din agrul activității acestui luminat bărbat, plânge cu cele mai simțite lacrimi plecarea spre cele vecinice a neuitatului cap bisericesc.

Manifestațiunea Frontului Românesc în Capitală

Primatul elementului etnic românesc în viața publică.

Capitala țării și-a spus din nou cuvântul. Ca și în ziua de 12 Mai anul trecut astfel și Dumineca trecută Capitala a sărbătorit cu un entuziasm delirant pe d-l dr. Alex. dr. Vaida-Voevod, solul unor zile apropiate mai bune pentru Nația valahă.

Organizația Frontului Românesc a Capitalei presădată de omul de inimă, de muncă și de cinste, care este d-l *Costică Anghelșescu*, fost ministru și guvernator al Băncii Naționale, asistat de neobosiții șefi ai Culorilor de Galben, Negru, Albastru și Verde d-nii: *Niculescu Martinescu, Frumuzache și Algiu* și înconjurați de o pleiadă numeroasă de șefi de circumscripții — a dat o strălucită dovadă de pricepere și popularitatea lor dând viață unui formidabil organism politic disciplinat și ordonat în inima țării, pus în slujba lozincii mântuitoare a neamului: *România a Românilor*.

Cine a avut fericirea să asiste la manifestația grandioasă a sufletului românesc din Capitala țării, cine a văzut defilând mii de cetățeni, cari au umplut până la ultimul loc vasta sală, galeriile și culoarele edificiului Eforiei și cine a privit și admirat

atitudinea disciplinată și entuziasmul altor mii de cetățeni din toate straturile societății bucureștene, cari au ocupat dela orele 9 dim. până la ora 3 d. a. Bulevardul Elisabeta dela palatul Cercului militar până la Strada Brezoianu ascultând discursurile difuzate prin megafone și oprind întreaga circulație în acest timp — numai a cela își poate da seamă de ce va se zică *încrederea și dragostea unui popor recunoscător față de Conducătorul și salvatorul răsărit în ceasul de primădie națională, ca să dea o altă înălțare acestei țări, mîncată de atâtea boli și palimi și aservită prin păcatele unui politicianism nenorocit streinilor hrăpăreți*.

Unanimitatea voinței exprimate cu acest prilej de cei peste 15.000 cetățeni ai Capitalei și care va fi urmată în cursul acestei și viitoarei luni de aceeași voință exprimată prin adunările publice ce vor urma Duminecă de Duminecă în celelalte centre de regiuni, va pune capăt debandadei și anarhiei morale și materiale, care ne-a dus la marginea prăpastiei și va da viață guvernării dorite de întreaga suflare românească.

Cum a decurs marea întrunire

Sosirea d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, însoțit de conducătorii Frontului Românesc din Capitală, de foștii miniștri dr. V. Nișescu, D. R. Ioanțescu, C. Anghelșescu, Periețeanu, V. V. Tilea și M. Șerban cât și de șefii și delegații organizațiilor din provincie, este salutăată cu aclamațiuni entuziaste de mulțimea cetățenilor staționați în Bulevardul Elisabeta și în sala Eforiei.

În mijlocul acestui entuziasm d-l C. Anghelșescu, șeful organizației Capitalei, deschide întrunirea salutând pe Conducătorul, care ocupă loc la masa

presidială. Corul linerimei întonează imnul național și imnul Regal.

După cuvântările rostite de șefii de Culori d-nii: *D. I. Niculescu, Traian Martinescu, P. Frumuzache, C. Algiu* și de d-na *M. Irimescu*, președinta organizației feminine a Capitalei, în cari se arată deposedarea elementului românesc și rostul luptei Frontului Românesc, ia cuvântul în aplauzele și aclamațiunile mulțimei d-l dr. Al. Vaida-Voevod, care a spus în resumat următoarele:

Cuvântarea d-lui Vaida-Voevod

Programul nostru nu l-am făcut eu, programul a fost în sufletul neamului, în sufletul țării, în sufletul muncitorului, meseriașului, al burghezului, în aristocrația intelectuală a orașului și a dat Dumnezeu că s'a declanșat scântea electrică dela Dorohoi până la București și din Maramureș până în Basarabia. Mulțumesc tuturor și fraților din Capitală că au lucrat atât de mult și de bine sub conducerea înțeleaptă și energică a d-lui *Costică Anghelșescu*, pentru ca să fie pildă întregii țări: de cum se face o organizație adevărată și cum se muncește în interesul neamului. De aceea mulțumesc în deosebi președintelui și sufletului acestei organizații, d-lui *Costică Anghelșescu* (Aplauze).

Chestia fuziunii.

S'a zis că ar fi trebuit să fu-

zionăm. Presa de toate nuanțele și-a dat silințe să încurce mințile și să zăpăcească sufletele. Ce va să zică fuziune? Fuziune înseamnă să te bagi la stăpân, fuziune înseamnă o tovarășie ca între doi comercianți: Totdeauna unul pierde și celalt câștigă.

Am făcut destulă experiență și rezultatul a fost totdeauna negativ pentru că lucrul de căpetenie este ca acei, cari au condus în mână să aibă sufletul înălțat și inimile curate. Dacă nu-ți examinezi bine tovarășii vine un moment inevitabil, când ajungi la marginea prăpastiei și trebuie să cazi.

Avem cinstea și plăcerea de-a avea un industriaș printre noi a celei mai sfinte industrii ce poate să fie, e d-l Nae Ionescu Clopotaru.

La întrebările pe dânsul să vă

spuie, dacă ar avea un tovarăș și în fiecare moment ar trebui să discute veșnic cu el cât bronz trebuie să puie, cât argint ar trebui să adauge și dacă ar amesteca și ar face tot discutând, un clopot, ar mai scoate acesta sunete armonice și dacă în loc de sentimentul de pietate și de înălțare pe care trebuie să l dea, ce fel de sentimente n'ar naște în sufletele credincioșilor ascultând un estel de clopot?

O fuziune e ca și cum ai lua mai multe clopote care nu sună în acord armonic. E ca și cum ar suna clopotul nostru odată cu al d-lui Madgearu. Cum ar putea ele să fie la unison? Clopotul Frontului Românesc trebuie să fie ca clopotul Patriarhiei: să răsună limpede, adânc și frumos. (Apauze prelungite).

Mai este o împrejurare de ordin foarte real politic. De ce sunt contra fuziunilor? Câte partide nu s'au născut de când s'a făcut România Mare? Vedem cum se naște câte unul în fiecare zi. Vedem și aviatori, care au aterizat de dragul unui portofoliu sau al unui mandat, când într'un partid, când într'altul. Dacă nu punem capăt acestui abuz, unde putem să ajungem? Cine o să ne conducă? Acel cari de dragostea unei afaceri mari, sau de dragul mușamalizării unei afaceri mari, strigă cât mai tare în numele românismului? (Aprobări).

În fiecare organizație județeană, când vrea cineva să intre în Frontul Românesc, individual, va trebui să se examineze fiecare om, pentru că nouă nu ne trebuie cinrurile, lepădăturile, transfugii altor partide, nici improvizații.

Noi suntem gata să stăm la guvernare, dacă eșă ar fi să fie hotărârea Majestății Sale. Dar tot așa de hotărât suntem, dacă interesele neamului românesc o pretind, să stăm în opoziție până ce toată țara va fi în Frontul Românesc.

De aceea o spun odată pentru totdeauna, și ca să se știe și de prieteni și de dușmani — pentru că „opără-mă Doamne de prieteni căci de dușmani știu eu să mă apăr singur” — ca să nu mai citesc ca eri pe drum când veneam dela Cluj încoace, că vom face ba pace cu d-l Mihalache, ba alta, că pacea este iminentă între d-l Maniu și mine.

Eu personal, cu d-l Mihalache și cu d-l Maniu, sunt în relațiuni foarte bune. Pe noi ceea ce ne desparte este concepția pe care o avem fiecare cu privire la datorile noastre față de neamul românesc.

Desmînțiri nu pot da în fiecare zi, și de aceea o spun, — repet pentru totdeauna, — orice eși citi să știți că eu nu doresc să ajung prim-ministru, nici de dragul titlului, nici de orgoliu, ci doresc să ajung pentru a

Infăptui, pentru că ce ar zice fara românească dacă ar auzi că Vaida nu vrea să primească puterea ca să înfăptuiască idealul românesc? (Aplauze, aprobări).

Raporturile cu naționale creștini.

S'a discutat în legătură cu alegerile dela Suceava, Mehedinți și Hunedoara: cum de n'am pus candidatură. Am fost destul de clar și de explicit în comunicatul pe care l'am dat și evenimentele mi-au dat dreptate. Ce tărăboiu s'a făcut pe tema democratică! Cât este de tare partidul d-lui Mihalache la Suceava! Ce reclamă! Ați văzut rezultatul. Vin acum alegerile dela Mehedinți, să așteptăm să vedem sfârșitul.

Eu aveam blocul parlamentar cu partidul național-creștin și decât să-mi jertfesc două organizații, care au depus muncă, altruism și jertfă, pentru organizarea Frontului Românesc, am preferat să nu pun candidaturi căci nu puteam cu inima ușoară să lichidez două organizații, sau să opun contra candidații. Căci în cazul din urmă mulți dintre dvs., cu sufletul mai sentimental decât cu pătrundere politică, v-ați fi întrebat: suatem naționali cum de candidăm separat?

Noi avem prioritatea luptei naționaliste, în sensul în care l'am precizat prin „Numerus valachicus”. Domniile lor au venit după câteva luni de zile, pe urma noastră, când Frontul Românesc era în plină desvoltare. Dar nu este mai puțin adevărat că avem în Cameră reprezentanți și ei și noi și trebuia să creiem o platformă comună și să facem dovada că blocul parlamentar este un organism viu, care știe să se impună.

De un lucru trebuie însă să ne ferim și mă adresez tuturor căpitanilor mari și mici: *nici o promiscuitate*. Avem atâtea minorități în țara noastră, de care trebuie să fim socoteală că există, avem probleme așa de grele încât nu pot să admit că atunci când vom ajunge la înfăptuire concrete în interesul țării și al neamului nostru, nu pot admite ca soluția problemelor lor să mai facă subiect de discuție și de alte pertractări.

Pentru aceasta se cere ca printr-o îndelungată colaborare cei cari conduc să se cunoască politicește intim și să nu se mai ivească între ei neînțelegeri, pentru ca să nu ajungem și noi din Frontul Românesc în halul în care a ajuns partidul național-țărănesc, unde a intrat ca vizită între conducători având fiecare despre statul țărănesc o altă concepțiune, un alt punct de vedere doctrinar sau practic, de când au fuzionat cu dr. Lupu.

Parcă ai lua un lup, un miel, un mânz, un leu și i ai închide împreună și le ai zice: înțelegeți-vă cu toții și conduceți turmă. (Aplauze și îrlaritate).

Punctul de vedere programatic și tactic, atât pe ce teme se zbat acești domni. Eri când am plecat dela Cluj, am luat ziarul cel mai bine informat de ceea ce se petrece în tabăra național-țărănească, care este ziarul grupului sionist din Ardeal, editat la Cluj în limba maghiară, „Uj Kellei”.

Văd titluri mari: „toate partidele democratice s'au grupat în frontul unitar în jurul candidaturii partidului țărănesc”.

Eu nu cumpăr presa din Sărdinar și mai puțin „Zorile”. Dar de data asta, pe drum, am cumpărat-o pentru că dintr-o experiență îndelungată știu că și aci e cazul că „se bate toba la Moldova și se aude la Craiova”. Bate toba la foata sionistă din Cluj și se aude la „Zorile”. Eu am mulți prieteni prin Sărdinar. La început m'au combătut în îndârjire și cu ură; după a ceea au vrut să mă omoare prin

tăcere „tot schweigen”; în zadar ați fi căutat numele meu în această presă. Deodată lată că mi s'au făcut „prietenii”. Fiindcă nu puneam contra-candidații în cele trei județe, s'a scris că mă apropii de Mihalache, apoi fiindcă Vaida Voevod nu fuzionează, s'a lansat știrea că mă apropii de Maniu.

Văd în Zorile: „Fazele înțelegerii între forțele democratice din Hunedoara” și descopăr în programul lui G. Pop punctul: „Combaterea forțelor fasciste sub orice formă” și apoi urmează salata obișnuită totdeauna la alegeri. Doar că nu le fâgăduiește câte un palat în București și câte un ceas de aur.

Gărzile politice.

Din fericire este Cineva care protejează ideea națională, care judecă lucrurile linpede, care vrea ca copiii să fie crescuți într'un spirit omogen de țară și armonie sufletească, care a creiat cercetașii, apoi străjerii, pentru ca individul să știe că el nu este nimic și totul este colectivitatea națiunii, după aceea altă organizațiune: serviciul premilitar, care a suferit până acum atâtea critici. Dar la noi poți să faci orice lucru mare și bun, poți să-l aduci chiar și pe Sf. Petru să îți ajute să lucreze, și tot va fi criticat.

Este o nevroză și o obișnuință ca Românii să cătească, să nu fie de acord, soldați.

Cine întreține această mișcare națională „paramilitară”? Cine dă extindere și amploare acestor organizații „fasciste”, precum le numește presa din Sărdinar a partidului național-țărănesc? Vă aduceți aminte? Oare, pe vremea reginței, era posibil așa ceva? Eu am încercat cu voinicii, cu tineretul, să grupez mândrețea aceea de tineret din satele noastre, să facem cetele de voinici. Le plăcea flăcăilor extraordinar și intelectual și țărănilor. Indată s'au produs interperări în Cameră.

Ce face ministrul de interne? O altă armată? Și hotărârea democratică a consiliului de miniștri, a fost ca să nu mai fac nimic.

A venit atunci un moment când a găsit și a acționat luând inițiativa. Acela care reprezintă și simbolizează autoritatea și constituționalitatea în stat — pe trucea oamenii politici s'au înfăptuit reciproc în așa fel încât își e rușine să mi faci politică în fața mulțimilor.

A venit Majestatea Sa Regele. El a făcut și a protejat toate aceste organizații și bunul Dumnezeu îl va ajuta să și poată desvârși opera, pentru ca ziua de mâine să găsească țara mai organizată, mai disciplinată și mai bine condusă decât a fost până acum. (Sală în ploaie aclamă îndelung pe Soveran).

Dar vedem că de la Hunedoara, în numele programului o rîndului național-țărănesc combat orice o ginzăune „paramilitară”. Dar organizațiile politice nu au și ele o organizație paramilitară? Președinte, și ce președinte, șefi de culori, de plase, de comune și așa mai departe.

Noi nu vrem decât să desăvârșim ceea ce prin cercetașie, străjerie și instrucție pre-militară, s'a făcut de M. S. Regele, să continuăm organizarea pe frontul politic, acțiunea Frontului Românesc spre închegarea neamului acesta în Frontul Românesc pe baza disciplinei, ordinii și sentimentelor omogene.

Se tot vorbește de dreapta și de stînga. Se încearcă compromiterea mișcării noastre înfăptuind o mișcare de dreapta. Noi precum am făcut un titlu de mândrie din *Vuloh*, tot așa spunem cu mândrie că Frontul Românesc este cea mai puternică mișcare de dreapta.

Dar ce s'a întâmplat peste noapte? Azi dimineață desfac ziarurile și văd într'un ziar naționalist, „Universul”, că delegația permanentă a partidului național-țărănesc a decis înființarea gărzilor țărănești. Prin urmare și d lor au hotărât să facă gărzile naționale țărănești, fasciste, paramilitare. Asta, spun ei, nu este mișcare de dreapta, este democratică, fiindcă este botezată cu apă sfințită din str. Sărdinar.

Cum stăm cu sfânta democrație fascistă La Hunedoara? n-ile lor merg împreună cu toate partidele democratice, iar aceste partide democratice sunt așa zisele „partide ale plugarilor”, partide compuse nu din români, ci din maghiari, socialiști internaționali (minoritari), unde intră și comuniștii.

Proportionalitatea pe baze etnice

Ei am mai spus o: nu sunt antisemit, dar vreau proportionalitate. Astăzi proportionalitatea este inversată; nu voi striga ca d l dr. Lupu: frați evrei, nici ca Mădgearu, frați maghiari. Ci voi spune că Nicolae are copii și are poftă să mai facă și că trebuie să i se dea drepturile pe care le are. (Aprobări, aplauze). Aceasta înseamnă că sunt antisemit, sau că sunt antimaghiar? Nu, căci le spun minorităților: voi ați fost privilegiați sute de ani și să faceți bine să nu vă închițăți în turnul vostru de fildeş și să lăsați și pe fiul lui Nicolae să învețe cum se fac bogățiile. Asta este persecutare? (Aprobări, aplauze).

Ca să ajungă să l aleagă pe d l Ghilă Pop și să poată fi ales de acest front pe care vor să i boteze blocul popular radical democrat, i se dă mandat lui Iuliu Maniu să plece dela Băcăcini la Hunedoara și să facă în public o profesie de credință, că admite acest bloc, iar d l Mihalache își ia angajamentul să l sprijine, declarând pe d l G. Pop, candidatul și — bine șatana — alesul blocului popular maghiar social-stonețion țărănesc.

Vă să zică se face această apostazie de dragul câtorva oțuri comuniste și maghiare, pentru a se salva așa zisa democrație în țara românească. (Apl.)

Ei sunt fericiți că am s'apă de această tovărășie, pentru că ceea ce vedeți că se petrece în public azi, se petrece în permanență în săsul conducerii naționale țărănești, iar acei cari vor să aducă o îndreptare, trebuiau să tacă din gură ca să acopere rușinea, ca și bărbatul care știe că nevasta lui are un ibovnic sau doi, dar la club face pe prostul”. Așa a fost colul nostru: noi făceam pe prosti.

„Zorile” mai aduc o știre.

Iată ce scriu: Când va cădea guvernul, cine va lua succesiunea? Apoi spune că un domn care stă departe de politică, dar care este „foarte bine informat” — o fi bărbatul Malafidei — afirmă că „guvernul viitor va fi format de d-l Vaida. Aceasta este cea mai mare șfidare”.

Când va veni Vaida se va vedea, dar Vaida nu va veni la putere nici cu călușul la gură, nici cu mâinile legate de nu știu care putere mistică din străinătate, cum dă se înțelege informatorul „Zorilor”. Nu mai suntem ca pe vremea consulului austriac sau rusesc, care influențau politica internă a statului român. Românul va trebui să facă ceea ce crede în țara lui și o dictatură străină nu va primi Vaida.

Această dictatură, înseamnă în soarta țării mici, că intră în funcțiune undeva, într'o capitală străină o mafie. Ce suntem noi: cobzi de experiență pentru ca bancherii cei mari să facă ghășefurile pe pielea noastră, poruncindu-ne prin oamenii

lor de stat angajați ceace trebuie să facem și ce nu trebuie să facem la noi acasă?

La Liga Națiunilor se discută încetarea sclăviei, dar mai grozavă decât sclăvia din Etiopia, este sclăvia în care suntem ținute toate popoarele mici din lume de către Capitalul internațional. (Aprobări generale).

Programul „Frontului Românesc”

Frontul Românesc are la bază ideile și realizările viitoare românești, dar în același timp să nu ne lăsăm răpiți de șovinismul național.

Ce vrea Frontul Românesc? Vrea să facă selecțiune printre copiii noștri spre a-i pregăti pentru conducerea de mâine. Dar acești copii trebuie să fie tot așa de vrednici ca și acei ai minoritarilor, dacă vrem să conducă țara aceasta.

Nu prin clase privilegiate neofeodale românești vrem să ajungem la fericirea acestei țări. 80% din programul pe care trebuie să-l realizăm e de ordin cultural, economic, social, biologic și igienic iar sentimentul național trebuie să fie îmboldul de a crea un popor bine înstărit, care să trăiască în condițiuni trupești și sufletești igienice. Acest lucru se realizează permanent în alte țări. Noi putem afla despre aceste reforme numai prin zăre oprite la noi prin contrabandă, pentru ca nu cumva să ne irezim ca să facem pe baze naționale un adevărat socialism de stat.

Trebuie să ajungem acolo ca țărănel și muncitorul să aibă un alt standard de viață, o altă casă, o altă igienă trupească și intelectuală. De aceea trebuie să contopim toate partidele ori să luăm din ele toate elementele cinstitute, preăfite bine pentru a ajunge la rezultat.

Ați văzut bilanțul partidelor politice? E totdeauna deficitar numai cu forțele închegate ale celor buni din tot ce e mai vrednic din acest neam se poate spera.

Din cuvântarea d-lui D. R. Ioanițescu

„Noi am deslănțuit războiul contra trusturilor și cartelurilor; pe această chestie, am plecat din partidul național-țărănesc și suntem absoțut în asenimentul poporului când proclamăm moartea trusturilor spoliatoare. În orice țară războiul contra trusturilor este apăsător grupărilor populare, marhe ză stînga, iar nu dreapta. Farisellor și caiomniatorilor, le spunem că cele mai avansate reforme sociale s'au făcut în guvernul d-lui Vaida. Camerele de muncă și asigurările sociale, politica de combaterea șomajului precum și organizarea învățământului profesional n'ar fi avut ființă fără superiora înțelegere a primului ministru. Singura clasă prin care putem naționaliza orașele o for mează muncitorii și meseriașii români. (Aplauze).

Când am venit cu extinderea asigurărilor sociale pentru garantarea sănătății publice la sate, ca și pentru asigurarea recoltei plugarului și a inventarului agricol, secretarul general al partidului (d-l Madgearu) mi a spus că nu se pot percepe cotizații dela proprietatea mare, pentru asigurarea sănătății muncitorilor agricoli. Și acești domni au azi curajul să svârle în opinia publică formula Statului țărănesc, ei cari n'au ținut seamă de nici una din reformele propuse pentru ameliorarea situației muncitorului agricol? Stat țărănesc? Formulă periculoasă în gura oamenilor fără convingere. Închiriașii trusturilor! Să nu se laude cu înfăptuire pentru țărani. Cine le-a făcut? Nu

se poate ajunge la rezultatele pe care le dorim.

Constituția

Mai avem o chestiune. Ni se spune la fiecare ocaziune: Frontul Românesc prin „numerus valachicus”, cerând proporționalitatea, se lovește de Constituție.

Se zice că programul nostru este în contradicție cu Constituția.

Constituția dispune ca în România toți locuitorii, fără deosebire de apartinență, de credință, clasă socială, naționalitate, trebuie să se bucure de aceleasi drepturi.

Dacă traducem în românește, nu în limba obișnuită democratică a d lor gazetarii internaționali, aceasta înseamnă cel puțin proporționalitate, pentru că acesta este românesc și de aceea egală îndreptățire nu înseamnă că tu minoritar poți să pui stăpânire economică, culturală și politică pe țară, iar tu român să alegi firmurile, ci partea leului trebuie să-i revină românului, iar minoritarilor ceiace li se cuvine în proporție.

Eu fac un apel către dvs., ca sub conducerea înțeleaptă a șefilor Capitalei și a d lor șefi de sectoare cum ați dat pildă de disciplină și organizație întregii țări, să fiți și în viața tot așa de pildători, iar dacă veți fi chemați la putere, dvs. să fiți garda adevărată a realizărilor Frontului Românesc.

Dacă va fi nevoie să perseverați în lupta începută în opoziție, vom munci fără regret și cu toată însuflețirea pentru ca prin urea tuturor celor buni să putem face la timpul său o operă constructivă începând dela fundament și încheind cu strălucita fațadă a palatului poporului românesc, spre gloria viitorului acestui neam și acestei țări. (Aplauze și lozafii prelungite).

După d-l Vaida Voevod a luat cuvântul d-ni D. R. Ioanițescu și C. Anghelescu, primul arătând înfăptuirile cari se pot realiza imediat după preluarea guvernării, iar a doile ocupându-se indosebi cu panamaua „Cagero”.

ei, ci noi cu d-l Vaida.

Programul nostru este amplu desvoltat în manifestul d-lui Vaida dela 12 Mai 1935 tot aci la Eforie. Nu lipsește niciuna din nevoile mari ale țării, căci el nu e în funcție de tranzații electorale. E greu de înfăptuit un asfel de program ca al nostru? Din conf. a: unele din punctele d-lui Vaida se pot înfăptui a doua zi după venirea la putere pe cale administrativă, chiar în cazul legiurilor existente:

1) alungarea pașaportarilor se poate face în virtutea unei legi, actualmente în vigoare și astfel vom da afară atâția s'răini cu funcțiuni bănoase.

2) revizuirea tuturor cetățeniilor obținute prin fraudă se poate face printr'o comisie de oameni curați chiar în cursul campaniei electorale. Vom curăți țara de câteva sute de mii de paraziti.

3) desființarea trusturilor și cartelurilor se poate face prin abolirea unei legi vechi de o jumătate de secol reînviată ani de ani până azi. Pe calea unei expertize contabile din registrele societăților trustificate vom găsi atâtea fraude încât toate delictele cod. penal, se pot aplica în bloc.

4) vom da toate furniturile de stat micii industriei românești și astfel cele 12 miliarde lei anual în loc să meargă în buzunarele străinilor, vor merge la cele 320 mii de ateliere românești, întărind economică clasa noastră de mijloc, cea mai curată, cea mai românească.

5) în întreprinderile particu-

oare, e nevoie ca un guvern cinstit numai să se încrunte la conducătorii lor și 4/5 muncă românească va intra în fabrici, magazine și uzine. Dacă va mai

fi nevoie și de alte legi ca să ne aplicăm programul nostru ne va fi ușor să le facem. Chiar Constituția care a devenit o haină nepotrivită o vom lărgi.

Din cuvântarea d-lui C. Angelescu.

Mișcarea lui Vaida are programul de mântuire a neamului, are programul de desrobire a acestei țări, are programul de repunerea României în drepturile lui. Când a fost Vaida la guvern, n'am avut „Cagero” și n'am avut escrocheria Vasilescu-Nacht, etc. „Cagero” durează de doi ani. Când eram guvernator la Banca Națională, am fost presat să primesc în audiență pe Grosz și să-i facitez intrarea la B. N. R. Am respins însă cu hotărâre toate propunerile și le-am spus la toți, că în cabinetul meu nu au ce căuta samsarii. Grosz-Cagero n'a intrat și eu nu l-am cunoscut. Există acolo la B. N. R., o încheiere, că asemenea societăți de samsari și politicieni nu pot lucra cu B. N. R. De ce nu s'a respectat o încheiere a comitetului de direcție, semnată de toți cei de acolo? De ce prima măsură, luată după demisia mea,

a fost înlăturarea dela conducerea devizelor a omului cinstit, integru și sobru, care este inspectorul general Ilie Mecu și pe care soarta l-a hărăzit pentru o 'dreaptă judecată să fie acela care a descoperit afacerea Cagero?

Cine poartă răspunderea? Când vor fi chemați toți aceștia să-și dea seama de faptele lor? Afacerea Cagero n'ar fi ajuns la realizare, dacă diferiți oameni politici nu și-ar fi dat concursul lor la jefuirea acestei țări. Cazul Cagero este numai un incident, căci cazuri asemănătoare și chiar mai mari răsar în fiecare zi și toate acestea numai din nepricepere și necinste, căci știut este că acolo unde domnește nepricepere și necinste, nu se poate ajunge decât la dezastre. S'a necinstit o instituție a țării. Chiar țara suferă din criza necinstei descoperite.

Să se termine cu guvernările ticăloase

Una din grilele Frontului Românesc este să se isprăvescă cu guvernările ticăloase. Mani festajia de azi își va avea răsunetul ei. Noi nu suntem oameni ai demagogiei ci ai realităților.

Nu mai putem suporta minciuna, vrem să luptăm în mijlocul poporului românesc spre a desființa minciuna, perfidia și necinstea politicianilor, cari într'un fel vorbesc și în altfel guvernează.

Ce bine au adus pentru țară legile economice ale lui Madgearu? Ce rezultate folositoare au dat împrumuturile de stat? Ce exploatari aurifere sau altele s'au încurajat pentru ca țara să folosească? Rezultatele negative ale diferitelor comercIALIZĂRI făcute numai pentru partizani, nu turbură pe nimeni? Jaful dela Monitorul Oficial nu a înspăimântat pe cei ce au transformat această instituție în locaș de adăpost pentru protejării regimurilor? Dar Capsul s'a îndreptat? Ce a folosit țării în urma legii indiguirilor? Dar calea ferată unde a ajuns? La rușinea „Grupajului român”? Ne trebuie ore întregi să vă arătăm că faimoșii specialiști economici, lipsiți de simțul realității economice, au comis greșeli care trebuie să i scoată din viața publică. Cei ce greșesc, să tragă consecințele, nu să continue a face experiențe pe spinarea țării.

Nu se mai poate tolera în această țară ca dela Ministerul de finanțe sau din guvernatori la B. N. R., să se ajungă la conducerea societății Titan Nadrag Calan, a d-lui Auschnitt, unde, spre rușinea acestei țări, sunt șase foști miniștri de finanțe, între cari cei doi ai partidului național-jărănesc.

După cum la „Cagero” au fost cei doi naționali jărăniști, Dobrescu, fost primar și conducător al democrației — Frontul popular — și d-l Grigore Pescu secretarul general jărănist din județul Lugoj.

Nu pot guvernării să rezolve chestiunea monetară și regimul economic al importului? Le dau un stat. Să se decidă să nu mai fure, să nu mai creeze privilegii pentru ai lor, și soluția este gata în 24 ore. Să renunțe la afaceri cum au fost Vasilescu Nacht, Cagero, „Blocul importatorilor”, etc. O țară nu poate să piară din cauza incapacității și a abuzului condamnat de legea penală; guvernul care se găsește în această situație, trebuie să plece. Este muribund acest guvern. Nu există soluții de suc-

cesiune? Dar de când într'o țară incapacitatea și abuzul au dat dreptul de a guverna?

Soluția este ușoară. Vaida a mișcat țara, organizațiile Frontului s'au selecționat. Oamenii de guvernământ s'au ales, puterea de susținere s'a creștat. Organizațiunea din București prezintă cadre destoinice și aese; cele din provincie au pe cei mai distinși fii ai acestei țări; oameni curaj, intelectuali, meseriași, comercianți, cari s'au unit spre a-și jula conducerea „Frontului Românesc”.

Viitorul guvern n'ar se va face în afară de Frontul Românesc și de se va face, Frontul Românesc va crește și se va întări și mai mult. Focul a fost aprins, sămânța aruncată. Poporul românesc nu mai vrea măsură pe jumătate. Drepturile Românilor înainte și numai pe această cale se vor rezolvi și celelalte probleme. Neamul a cęsta are un viitor; credem în viitorul lui. Vom sluji cu credință. Sacrificați-vă și dvs., cum s'a sacrificat Vaida.

Revoluția am făcut-o, s'a isprăvit. Când v'am mișcat pe dvs., am creat arma puternică de care avem nevoie. Noi vom veni cu ordine spre a guverna cu disciplină. Nu amenințăm pe nimeni. Noi ne silim și am reușit să unim sufletul nației române în jurul drepturilor sale de stăpână în viața economică și politică.

De acum calea e netezită. Nu va fi departe victoria. Să strigăm cu toții: trăiască Vaida, care reprezintă și credința de înfruptare și garanția de continuitate. (Applauze prelungite).

Despre bachelul, care a urmat la restaurantul „Lusana”, ca și despre ceaiul oferit la ora 6 d. a. de organizația Femeilor române la Clubul central al Fr. Rom. vom raporta în nrul viitor.

CONTABIL pricepător la bi-lanșuri, specializat în chestiuni de comerț, trecut de 35 ani, se caută urgent pentru o mare întreprindere comercială, în apropierea Brașovului. Oferte până la 31 Ian. a. c. sub C. E. A., la „Secția de reclame K. Z.” Str. Voivodul Mihai (fost Vămii) No. 14. 30 1-2

Casă de vânzare cu trei camere, grajd, șopuri și grădină. Strada Podu Cręfului No. 90 a). 29 1-3

Pe urmele Marelui Medic...

de Dr. Mircea Suciu-Sibianu.

XII.

Cât de mult seamănă Haiffa din depărtare cu Balciul nostru. Case albe fără coperiș presărate pe coaste de dealuri pleșuve profilându-se și ele pe neșfârșitul albastru al cerului ca niște enorme spate de cămilă. Dar dealul din fața noastră, care mărginește spre vest toată câmpia faimoasă a Estrelonului și câmpia lui Israel nu este deal de rând, e însuși domul al dealurilor palestinene (parafrazând vorbele lui Eminescu din satira a 3-a). Este muntele Carmilului. Să vă aduc aminte de minunata întâmplare de pe el descrisă în farmecul limbii biblice din testamentul vechi (3 împărăși 18).

După moartea lui Solomon la anul 975 i. d. H. împărășia lui se împarte în două, regatul lui Israel alegând la Sihem de rege pe Rofoam fiul lui Solomon și regatul lui Israel alegându-și alt conducător, pe Ierovoam. Pe vremea regelui Ahav un urmaș al lui Ierovoam, trăia în Israel prorocul Ilie. Și a zis prorocul Ilie către Ahav, care slujba Dumnezeului păgân Vaal și și luase de nevastă pe 13 vela fata Regelui Sidonenilor, contrar legii din Israel: „Viu este Dumnezeuul lui Israel, nu va fi anii această rouă și ploaie, fără numai prin cuvântul gurii mele”. Ilie fuge la părăul Horat, apoi în Sarepta Sidonului, unde face minunea untdelemnului, ce nu se usca și nu se împușina și în via pe fiul văduvei. Dar implinindu-se cei 3 ani de secetă grozavă fiind foamete mare în Samaria, a fost cuvântul Domnului către Ilie: „Mergi și te arată lui Ahav și voi da ploaie pe fața pământului”. Ilie vine la Ahav și pentru ca să-l convingă, că nu zeul păgân Vaal, ci Dumnezeuul lui Israel este cel adevărat, îl propune să irimețat pe Muntele Carmil poporul și pe toți cei 450 de preoți a lui Vaal. Preoții toți să aducă jertfă un bou și lile earășii unul și al cărui jertfenic se va aprinde fără mără omenescă, ci prin foc trimis din cer, de partea aceluia va fi Dumnezeuul adevărat.

Preoții lui Vaal s'au rugat toată ziua, noaptea se apropia sinistru pe înălșimile Muntelui Carmil, dar Vaal nu se îndura să le trimețat focul din cer. A tunci își începu Ilie rugăciunea: „Doamne Dumnezeu lui Avram, lui Isaac și al lui Israel, auzi-mă Doamne, auzi-mă astăzi dă joc, ca să cunoască tot poporul acesta, că tu ești Dumnezeuul lui Israel”.

Minunea se întâmplă repede. Focul sfânt din cer veni, jertfenicul se aprinse și poporul infuriat pe preoții lui Vaal îi înjunghia pe toți la râul Kisson la poalele Muntelui Carmil

Dela Haiffa până la Nazareth sunt 30 de km. șosele asfaltate, nu i mirare că într'o oră suntem în orașul aruncat pe coasta unui deal în care Mântuitorul și-a trăit cea mai mare parte a vieții sale Grădini de măslini, de rodii, de cactuși și de portocali își împodobesc intrarea în spre florea Gilelei, Nazarethul.

E bună această coincidență, că primul din locurile sfinte pe cari le vedem este Nazarethul. Aici fu trimis după 6 luni de zile după ce se arătase lui Zaharia, ângerul Gavril spre a vesti zămislirea lui Ioan Botezătorul și la fecioara Maria logodită cu Iosif spunându-i: „Bucură-te ceea ce ești plină de dar. Duhul sfânt se va coborâ peste tine și vei nește un fiu ce se va chema fiul lui Dumnezeu”.

Isus Christos fusesă prorocit de toți profeții vechiului Testament începând cu David și terminând cu Iezechiel, dar ea încă acuma terminul aproptat la 6

luni după nașterea lui Ioan Botezătorul (antemergătorul lui Iisus) se va naște și Mântuitorul fiul lui Dumnezeu, nu în Nazaret însă, ci în Vittelemul Iudeei.

Pe dealul Nazaretului se ridică majestos splendidul ospiciu al călugăriii Franciscane Casa Nuoava, mănăstirea Bunei Vestiri dar ceea ce ne umple de un fior sfânt este atelierul de dulgher al lui Iosif, în care și mântuitorul a învățat tâmplăria și vechea sinagogă, în care și-a ținut primele sale predici și în cari ca mic copil alături de părinții săi lua parte la slujba religioasă.

De pe o mică înălșime aruncă privirile în zare. În spre nord-est se conturează Muntele sfânt de pe care se rosti cea mai sublimă predică a tuturor timpurilor faimoasa predică de pe munte a fericirilor, eară în spre sud-est ca o imensă căciulă ce ne însoțește multe zeci de kilometri se zărește Muntele Taborului, unde străluci ca soarele fața lui, iar hainele s'au făcut albe ca lumina. Dincolo de coama acestor munți lacul Tiberiadei, atât de bogat în episoade din viața Celui Mai Mare Învățător.

Adunarea Asoc. pensionariilor Convncare

Conform art. 44 din statutele convocăm pe membrii asociației în adunare generală ordinară ce va avea loc în ziua de 2 Februarie 1936, ora 9 dim. în sala festivă a Sfatului Municipal din Brașov, Piața Libertății

Ordinea de zi, la această adunare, va fi:

1. Deschiderea ședinței, cuvântarea președintelui.
2. Ceteșirea procesului verbal al adunării generale din 1935.
3. Darea de seamă a consiliului despre activitatea pe anul 1935.
4. Raportul casierului asupra operațiunilor bănești.
5. Raportul cenzorilor și descărcarea gestiunii pe 1935.
6. Aprobarea bugetului pe 1936.
7. Alegerea președintelui.
8. Alegerea noului consiliu pe un nou period de 4 ani.
9. Alegerea unei noi comisii de cenzori.
10. Diverse propuneri.

Dacă însă la data și ora indicate mai sus, nu se va întruni numărul de membri cerut de statut, adunarea se va amâna de drept, fără altă înștiințare pentru ora 10 dim. la aceeași dată și în aceeași sală, când se va ține cu orice număr de membri vor fi prezenți.

Insistăm ca membrii asociației să se presinte în număr cât mai mare la această ședință a adunării generale, urmând a se discuta chestiuni de interes general și a se lua hotărâri importante.

Brașov, 18 Ianuarie 1936.
Președinte, Secretar,
N. Stoicovici, I. Popovic.

Ointreprindere

din Brașov, care este bine bazată, având existența sigură și rentabilă, caută un tovarăș, de preferat Român din Brașov serios și popular. Oferte cu detalii personale și arătarea situației materiale, se vor adresa redacției ziarului sub 14 1-1 „Naționalizare”

Cugetări

din esecelenta revistă „Der Wendepunkt im Leben und im Leiden”, ce apare la Zürich, sub îngrijirea neobositului savant Dr. M. Bircher-Benner

Organismul omului are nevoie de toate componentele alimentaftei. În armonie echilibrată și în corelațiuni naturale.

Abuzul de proteine (albuminoide) de grăsimi și de zahăr rafinat în alimentație perturbă grav armonia echilibrului nutritiv și din aceste perturbări derivă acidifierea lentă a organismului, adevărate otrăvuri care atacă constituția indivizilor, săcătuiind toată vloga popoarelor civilizate, producând tipul de constituție debilă, astenică (cu pleptul îngust), slăbirea de musculatură, gastroptoza (Glenard-Stille?) uterul infantil și capitolul cel mai trist: degenerarea dentițiunii deja în anii tinerești.

Paradentoză este o boală a organismului în întregime, rezultatul unei alimentații neraționale, care dă naștere acidifierii sângelui. Se operează, se desinfecțiază, se aplică tratamente locale, iar de factorul principal de alimentație nu prea se simțesește lumea; aceasta rămâne în vogașul ei vechiu.

Ori câtă proteine (albuminoide) hidrați de carbon și grăsimi, ar conține hrana noastră zilnică dacă ea este lipsită de energie, soarelui, nu plătește a para. La arderea lăuntrică a acestei hrane se produce ceva neobișnuit: făclia ei fumegă și luminează slab. O hrană care ceasta nutrește prost și ne face bolnavi. Alimentația, a cărei origine este energia soarelui, ne menține sănătoși și viguroși, câtă vreme o altă hrană ne face bolnavi.

I. T.

Mulțumită.

Subscribul, a duc și pe această cale velle mele mulțumiri d-lui medic primar Dr. Valeriu Negriță atât pentru sfatul dat soției mele de a se supune la operație, care i-a făcut o chiar d-șu reușind pe deplin, cât și pentru îngrijirea dată în timpul cât e trebuit să stea în spital. Deosebena mulțumesc și d-lui medic Dr. Moșoiu și d-șoarei doctorițe Ioan Zernoveanu.

Pentru adulți și copii debili.

slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandabil. Întărește și reconfortează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețul Lei 46.

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU „La Stea”, Brașov Str. Lungă 5-6

Domnișoara româncă cuaoșă când germana, franceza, maghiara caută servicia. Adresa la ziar. 23 2-3

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu lise întrerupe trimiterea ziarului.

Dela soc. „Ofa” cetire!

Numărul streinilor în loc se scada se înmulțește

Toată lumea știe că după foarte multe așteptări, cu multă greutate, în fine a dat Dumnezeu să avem o lege pentru protejirea muncii indigene. Dar mai știe lumea că această lege nu se aplică absolut de loc acolo unde ar trebui mai mult. Ba din contra cei obligați la respectarea ei, porcă de când a luat înință această lege nu s'au gândit la altceva decât cum să facă ca să iasă exact pe dos. Și le-a reușit. Legea a rămas numai pe hârtie și uitată ca orice lucru vechi între hârtii și praful, iar ca dovadă că a rămas, ca să o roada șoarecii și praful, ne-o arată faptul de felul cum s'a aplicat și se aplică încă și astăzi la Brașov.

În Brașov avem societăți particulare la cere, decând s'a votat legea pentru protejirea muncii indigene salariiții streini în loc să scada la număr s'au înmulțit.

E vorba de „Ofa”, Producțiune Forestieră Regnicolară S. A. cu sediul declarat la Brașov, Str. Brutarilor Nr. 7, având Direcțiunea generală în Budapesta V, str. Zoll'an Nr. 16 sub firma „Országos Fatermelő R. T.” iar sediul principal la Geneva unde această își ține adunările generale.

Această societate cu capital, acționari și cu corzilierii de administrație streini, în tot timpul dela Unire de când funcțioază, n'a avut în serviciul ei decât un singur funcționar român calificat și acesta numai pentru că toți ceilalți nu știu românește. Restul în număr de cca 100 străini, toți jidan și aproape toți cu pașaport și cu bilete de liberă petrecere în țară.

Conducerea a fost și este și astăzi tot în mâna acestor streini. Iar ca o știdiare și în bătaie de joc ca să poată spune că au și români în serviciul lor, pe servitorul Radu Crețoiu l-a trecut pe tabloul de funcționari.

În anul 1931 a concediat pe singurul funcționar român calificat ce îl aveau, pe motivul că se găsesec în mare criză economică și bietul român a rămas bun concediat, iar jidanii toți au rămas să te scuipie în ochi ne stingheriți de nimeni. Ca do vadă că nu au fost și nu sunt în criză este faptul că pe toți streinii cu lefuri de zece ori mai mari ca a românului nu l-a concediat, ba mai mult au mai putut obține autorizații de a veni în țară și alți streini cum este un anumit Tekács jidan din Ungaria și alții.

Cum se poate că această societate cu tot capitalul strein nu este obligată să aibă procentul legal de salariați români băștinași?

Când au obținut naționalizarea societății, pe ce bază au obținut-o? Noi știm că tot capitalul este strein. Iar dacă este naționalizată atunci legea îi obligă să aibă 85% români de baștină, nu cum se dau ei, români de ocazie.

Cum poate fi tolerat directorul Stekl Artur, acest jidan scârbos, care a injurat statul român, statul pe care l-a supt până la măduvă atunci când a văzut pe un funcționar că se duce să plătească niște impozite, spunem niște impozite, căci adevăratele impozite de sigur că nu și le-au plătit?

Der d-l Reichfeld Izó, care își spune că este român, dar care pentru nimic în lume nu putea vedea un român la societatea pe care o conduce? Noi mei știm de dumnealui că este cetățean cehoslovac, deoarece

este născut acolo, iar în România a venit după război. Ar face bine să ne spună încă ceva și anume: dacă este așa bun român cum se declară, să spună de ce băatul dumnealui s'a sustras serviciului militar plecând peste granițe? Dar Markus Mancel și Stehl Felix mari specialiști trimiși ai Budapestei aci la noi, fără de goi proști, cum mai pot fi tolerați?

Am vrea să știm ce au de spus cei însărcinați cu controlul acestor parvenii? Mai sunt încă multe, chiar foarte multe de spus. Deocamdată atât! a. u.

Informații

D-l Alex. Vaida-Voevod, președintele „Frontului Românesc”, va ține în ziua de 24 Ianuarie o conferință la Radio, tratând despre „Cuza Vodă, Domniitorul Țării Românești”.

Înaltă distincțiune. I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a fost distins, din partea M. Sale Regelui, prin acordarea Cordonului cu Mărea Cruce a ordinului „Serviciul credincios”. Un curier special, trimis în ziua de 6 Ianuarie 1936, a înmănat meritulosului Chiriarih această înaltă decorație.

Ceai dansant. Reuniunea femeilor ort. române din Brașovul vechi aranjează Duminecă în 26 l. c. ora 8 seara un ceai dansant în sala „Transilvania”.

Dela Secția Meșterilor Tâmplari-Brașov. Secția meșterilor tâmplari din Brașov va ține în 23 l. c. o ședință ordinară, în sala de ședințe a Corporației din loc. Principalele puncte din ordinea de zi: Examinarea hâlii de vânzare, admiterea membrilor noi și prezentarea drapelului. Având în vedere importanța punctelor ce se vor desbata, e de datoria fiecărui membru să se prezinte punctual. Direcțiunea.

Administrația de constatare Mixtă-Brașov aduce la cunoștință posesorilor și conducătorilor de autocamioane și automobile, că la semnalele ce li-se fac de către organele Gărzii Financiare sau de Grănicerii, cari au însărcinarea de a controla transportul produselor supuse taxelor de consumație, sunt obligați să oprească imediat autovehiculele, pentru ca organele de control să poată proceda la efectuarea controlului.

În caz de nesupunere, se va proceda la dresarea actelor de contravențiune, în conformitate cu dispozițiunile legii, iar la primul post de control ce va fi încunoștințat telefonic, se va proceda la reținerea autovehiculului respectiv și desumflarea cauciucurilor.

Licitație de autobuze. În ziua de 31 Ianuarie 1936 se va vinde prin licitație publică 8 autobuze proprietatea d-lui Ștefan Wajna la ora 10 la garajul Bărsavia în Str. Calea Victoriei Perceptor, Roșianu.

De închiriat locuință modernă, 2 camere cu baie și pentru birou, Strada Hirscher 4. 1—1

MERE sorte speciale de vânzare. Informații la ziar. 27 1—3

Doliul Curții Regale

În urma încetării din viață a M. S. Regelui George al V-lea al Marii Britanii, Curtea Regală a României a luat doliu pe timp de șase săptămâni, cu începere din ziua de 21 Ianuarie 1936.

— *Gavernul a hotărât doliu național* cu începere dela 21 Ianuarie a. c. până în ziua funeraliilor defunctului Rege.

— *În ziua funeraliilor* spectacolele de orice fel vor fi suspendate, autoritățile publice încsolse, iar școlile de toate categoriile nu vor ține cursuri, profesorii vor comemora pe marele Rege dispărut.

— *Recepția cavalerilor Ferdinand* din seara zilei de 24 Ianuarie a. c. a fost amânată.

Buletinul Poliției.

Furt în gara Brașov Triaș, individul Moroșan Ioan, în etate de 26 ani, originar din Carastelec jud. Sălaj, mergând să fure cuțiteși dela vagoane, pe când demonta la ele, i a căzut o roată pe mână rupându-i două degete.

Pungaș de buzunare căzut din tren. Pe calea ferată între stațiile Bod-Feldioara s'a găsit, rănit la cap și corp, pungășul de buzunare Rădulescu Ioan de 38 ani, originar din Ploiești. Numitul susține că, pe când vroia să treacă dintr'un vagon în celălalt a căzut. Din cercetările făcute se crede că susnumitul a călătorit fraudulos și de frică să nu fie prins, a sărit ori a căzut în fugă din tren în stare gravă a fost internat în spitalul Gh. Mărzescu.

Spărgători arestați. În noaptea de 18 spre 19 Ianuarie a. c. au fost arestați cunoscuții spărgători Bedi Nicolae de 23 ani, din comuna Cristian (Jud. Brașov) și Reileanu D, originar din R. Sărat, găsiți ambi în grădina fostei fabrici de asfalt Gh. Mateescu din Șoseaua Cristianului. Se crede că au intrat acolo cu scopul să dea vre o lovitură. Cazul se cercetează.

Reglementarea

serviciului și atitudinii funcționarilor prefecturei Brașov.

Buletinul oficial al Jud. Brașov publică în nr-ul recent din 15 Ian. o decisiune a d-lui prefect al Jud. Iancu Nan, care privește activitatea oficială și cea extraoficială a funcționarilor prefecturii.

Reținem din această deciziune următoarele dispoziții:

a) D-nii funcționari sunt obligați a păstra strict secretul în executarea serviciului. Nu pot face nici depuneri chiar înaintea instanțelor de judecată în legătură cu chestiunile de serviciu, decât numai cu autorizația prealabilă și scrisă a noastră.

b) Prin actele publice sau private să nu compromită funcțiunea sau corpul din care fac parte.

c) A nu juca cărți, sau a nu se da la alte jocuri de noroc.

d) A se consacra absolut serviciului lucrând conștiincios, obiectiv și desinteresat.

e) A fi conștiincioși față de superiori, a păstra buna cuviință față de colegi și inferiori și a fi cuviințioși cu publicul dându-i tot concursul și ajutorul și toate informațiunile în limita atribuțiunilor lor.

f) A prezenta orice cerere sau reclamațiune a lor pe cale erarhică (art. 16 din R. L. St. P.).

g) A se abține de a face intervenții pentru aprobarea referatelor lor, contrară legilor, regulamentelor și ordinelor în vigoare.

Orice întrunire a d-lor funcționari în palatul Prefecturii, se va putea ține numai cu învoirea prealabilă a noastră sau a d-lui Director.

Nerespectarea acestor dispozițiuni se va considera ca o abatere gravă dela datorie și se va sancționa fără cruțare în conformitate cu legile în vigoare.

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Hențiu. Prețul lei 50.

NOTE DE DRUM.

DOR DE DUCĂ

Dela marea Jamboree internațională a cercetașilor seniori din Suedia (Ingarö).

de Nic. Căpățână-Turcu, cercetaș senior.

— Urmare. —

Deschiderea oficială a jamboreei.

14 Iulie. Ploaia, care începuse de cu seară, numai încetase. Băieții în căldura patului din cort se simțeau foarte bine și nu se îndurau să se scoale. Cu toate insistențele șefului de cort, d-l prof. Orășeanu, noi continuam acel „dolce farniente” sub paturile moi. Totuși a fost nevoie să ne sculăm și în pantofi de gimnastică eșirăm peste câteva minute afară la exercițiile de înviorare. La ora 9 în front, pregătiți pentru solemnitate, ascultam raportul de dimineață.

În cântece ostășești ne îndreptăm spre stadionul, unde a-vea loc desfășurarea solemnității. Între timp ploaia încetase. De-acum avem convingerea că timpul se va menține în general frumos.

Sosim la stadion. Înconjurat aproape în întregime cu tribune, făcea o impresie magnifică. Aceste tribune erau ocupate până la ultimul loc. În mijlocul tribunei oficiale era improvisat un

altar, unde un sobor de preoți aștepta sosirea președintelui Poloniei, Mosecki, pentru a putea începe serviciul divin. În fața tribunei câteva rânduri de scaune de grădină od hneau trupurile lenevite ale cocoanelor din înalta societate polonă.

De jur împrejurul stadionului, drapele națiunilor participante dimpreună cu cele poloneze, făceau parcă gardă solemnității. Megafone mari erau instalate în diferite puncte. Mulțimea sosită de cu vreme privea dela locul ei asupra celor peste 25000 de cercetași și cercetașe.

În această zi Polonia își vedea fii ei aduși pe pământul „Spalei”, organizați dela mic la mare, plini de viață și sănătate, în cadrele cercetășiei. Alături de ei cercetașii Români, Francezi, Cehoslovaci, Unguri, Norvegieni și alții încadrau acest tineret polon. Erau încolonați câte pt ru pe un rând și priveau la numărul impresionant de drapele de coherță ale polonezilor, care treceau peste 1500 la număr. Pe fiecare din ele era scris în fir de aur și argint „Csu — vey” (sănătate).

La sosirea noastră cercetașii Cehoslovaci, Lituani, Norvegieni, dimpreună cu Polonezii ne făcură o primire entuziastă strigând că le putea gura: „Sănătate”. Noi răspundem fiecăror cu plăcere. Numai cercetașii Unguri ne priveau oarecum puțin amical. Ei veniseră la această jamboree cu un număr impozant de peste 500 cercetași, cu peste 50 drapele. Intenția lor, pe care am observat-o imediat, n'a fost alta decât ca pe pământul polonez să și desfășoare obișnuita lor propagandă revisionistă.

Aproximativ 10—12 mii de asistenți așteptau sosirea președintelui Mosecki. Sute de reporteri, fotografi deasemenea, așteptau să și pură obiectele în funcție. Nu mai vorbesc de mii de amatori.

La ora 10, printr'un semnal de goarnă se anunță sosirea președintelui. Dintr'o mașină foarte elegantă, dimpreună cu aghiotantul său, descinde în fața stadionului.

În uralele mulțimii, zecilor de mii, trece în revistă detașamentul cercetașilor, dând mâna amabil cu comandantii, ca apoi să ia loc în loja rezervată Excelenței sale. D'n asistență remarcăm pe generalul inspector de armată Rydz-Smigly, locșitorul mareșalului Pilsudsky, șeful departamentului cavaleriei, colonelul Karcs și alte personalități marcante civile și militare.

Serviciul divin se începe și în acelaș timp ploaia, care încetase câteva timp, reîncepuse cu furie. Era dezolant pentru polonezi, cât și pentru noi, căci în cămăși, cum eram, începusem s'o simțim tot mai mult, străbătând până la piele.

Bătrânul și simpaticul președinte asculta serviciul religios apărât de o umbrelă ținută în mână de aghiotantul său.

Pe urmă începu defilarea. În timpul cât se pregătește defilarea, mulțimea de cercetași polonezi ne strigă în continu nouă: „Să nărbote”, „Trăiasă România” și altele, pe cari deabia le silabisau. Noi le răspundeam cu „Csu-vey”, „Trăiasă Polonia”.

Cei aproape 25.000 cercetași și cercetașe nu și mai găseau astămpăr. În primul rând defilează populația civilă polonă din alte state, venită numai pentru această manifestație jubiliară. Erau polonezi din România, Cehoslovacie, Germania, Ungaria, Franța, până și din America.

Pe urmă cercetașele în număr de peste 8—10000 constituiau un buchet impozant. Vedem dela un grup la altul cercetașe purtând în mâini obiecte de industrie casnică, lucruri de gospodărie și agricultură. Deasemenea cercetașele marine purtau vapoare, bărci și ancore în miniatură. După cercetașe urmăm în ordinea următoare mustririi în număr aproximativ de 2000 cercetași: Ungurii, Români, Francezi, Norvegieni și alții, aplaudași cu entuziasm și căldură.

Flămânzi și obosiți, întorși în tabără, mâncarea preparată de d-l prof. Brezeanu o înfulecăm pe nerăsuflate. În această după masă ne onorează cu vizita sa ministrul nostru la Varșovia, d-l Victor Cădere, care se interesează de noi întrebându-ne cum ne simțim. Era fericit de frumoasa defilare a noastră.

D-l prof. dela Târgoviște, Anghel, comandant de legiune, mic de statură, grăsuț, însă cu un suflet mare, nu și mai găsea astămpăr de fericit ce era. Trecea dela cort la cort, felicitând pe cercetași — „Bravo băieți; a fost admirabil”.

— Va urma. —